

爱妻蜜语：即使失去也不责怪—李子曰



爱妻打来电话告诉我说：“我们现在很需要你，孩子需要马上到医院检查，我们正在赶去医院的路上，你到医院来。”

### 孩子被车撞倒了

电话迅速挂断，但爱妻的语调是冷静的。当时，我正在与一位远道而来的牧者吃午饭，我心不在焉地急速把饭吃完就告辞。离开餐厅以后，我加速脚步，想最快时间抵达医院，但却不断闪过各种糟糕的意念—孩子出事了吗？他出了意外？还有更可怕的画面浮现脑际，血淋淋地，我必须下意识地把这些画面拨开才能正常赶路。

终于我忍不住再给爱妻打个电话，我尽量按捺着急促的呼吸，压制紧张的语速，问爱妻：“孩子怎样了？”电话那端仍然是冷静和沉着的声音：“孩子被车撞倒了，你快来医院。”

### 恐惧责备涌心头

我赶紧挂断电话再赶路，然而脑海里却变得异常活跃，除了各种血腥图像，还有一些责怪爱妻的语言：“怎么没有牵稳孩子？怎么那么放心让孩子随意在马路上跑？怎么……”甚至，更悲剧的场面，亦不断盘旋脑海，如同报章上经常报导的，本来快乐逛街的一家人，孩子却不慎被疾速的车撞倒，奄奄一息送去医院，尚未来得及抢救就走了。



那种突然闯进来的悲痛，是比一般的悲痛还要加倍地痛。这悲痛野蛮又粗暴地咬碎夫妻之间的感情，两人既自责又彼此责怪，最后发展到无法再相处一起的地步，两人就离婚了。大概这些悲剧不会发生在我们的家庭，于是我又下意识地拨开这些场面。

### 如果孩子真的离开了，我们怎办？

另一场面又来了，如果孩子真的离开了，我们怎办？我还有能力去担任牧者吗？曾经有牧者也确实不幸失去孩子，但他们仍然为主坚持服侍，那样确实伟大，又是美丽的见证，我想在作成这美丽的见证前，大概我会经历一段很长的黑暗日子。我不晓得如何面对伤痛的妻子？也许我们会陷入长期的沉默，所有有关孩子死亡的，都成为我们永远不能碰触的话题，连记忆也不可以。

这段路很长，不晓得是巧合抑或刻意编制的悲剧氛围，天空下着细雨，凛冽寒风四面扑来。

### 担心对大儿子的伤害

爱妻告诉我，被车撞倒的是小儿子，我即时想起大儿子，大儿子与弟弟的感情非常亲密，他们都是互相的好玩伴，从小到大，别人总以为他们是双胞胎，大部份的兄弟容易相争，但他们兄弟两却懂得商量和分享，即使偶尔争吵，他们也能好好沟通最后彼此和好。

万一失去了小儿子，大儿子会瞬间陷入无法言语的悲痛，这悲痛可能长久伴随他的记忆，甚至将他深锁于孤独中。这样，大儿子就成为我们夫妻永远的亏欠，我们的家庭从此就是细雨绵绵凄凄清清了。



### 以祷告掩盖悲剧想法

看来我太沉溺悲剧了，一不留意就被悲剧充斥了想像，我怎么忘记了向主祷告。于是，我放缓了脚步，尝试让呼吸恢复平均的节奏，我开声祷告了，一边走一边用祈求的声音掩盖脑海盘旋的各种悲剧，我反复地求：“主啊，求你救我的小儿子，主啊，求你安慰我的妻，主啊，求你拥抱我的大儿子，我们都在恐惧里，主啊，求你赐下平安……”

### 不管孩子怎样，都不要……

终于我到了医院，还没有见到爱妻前，心里突然浮现一些意念，告诉自己，见到妻子后，不管孩子怎样，都不要责怪她。这个意念很重要，倘若我带着责怪，我们的孩子受到伤害的同时，我们夫妻也受伤。

大儿子远远见到我，就冲过来抱住我，他告诉我，他很害怕。我紧紧拥抱孩子，一起走到小儿子那里。

小儿子没有流血，也没有骨折，只是头的左侧肿了一块，还是很小的一块。医生说需要观察两个小时，看看有没有内伤？我才看到妻子，我紧紧牵住她的手，没有马上问事情发生的来由。然后，我们一家4口手牵手走在回家的路上，像一场梦那样。



### 生命完全在于神

其实那是神迹，明明小儿子被车撞，他现在竟然好好地和我们一起走在路上，不过是刚刚发生不久的事。小儿子一时贪玩，想比谁都快地抵达车站，却没有留意他冲出去的是一条车道，就被一辆正在行驶的白色轿车撞了，小儿子立即被抛在路旁，整个人飞了起来。

爱妻当时简直吓傻了，飞快去紧紧抱住儿子，不断检查儿子有没有受伤，许多路人都在围观。车的冲力看来是大的，儿子的头撞在车的前面，车面上还凹了一些，路人都很惊奇，我的儿子竟然没有丝毫损伤，但是，他们都说肯定有内伤，赶紧去医院。

后来，两个小时过去了，两天过去了，我的小儿子仍然像往常那样，活泼爱玩。这是极大的恩典，我要小儿子永远记得，因为是耶稣用手垫住他的头，再把他轻轻放在地上，以致他毫无损伤。

小儿子的差点失去，让我们意识到生命完全在于神，尽管我们谨慎看守，也抵不住那突然临到的灾难。对于我们夫妇而言，我们再次深刻领受上主赐我们儿子的宝贵，就像小儿子初出生的那刻一样。哪怕有一天儿子真的离开也好，不管是出自我们的疏忽，或者儿子的缘故，我们都说好，不责怪彼此。

### “都是你”

“都是你”的责怪语句，使夫妻在伤痛上还要添加了盐，有时也是习惯性逃避伤痛的方式，似乎彼此怪罪会减少直面伤痛的冲击。



我想起了很多年前，发生在我们附近的悲剧。那个平常的早晨，这对夫妻正准备出门上班，却没有留意 4 岁的儿子正在踩着三轮车从家门往马路出去，结果只听到一声巨响，儿子已经被撞倒在车底下，送到医院不久就离开了。夫妻两人在医院里不断责怪对方，他们一边痛哭一边怪罪对方没有看好孩子。都是你！都是你！

然后，他们的日子就是漫漫长夜，很多个晚上，丈夫不愿意回来，妻子不愿意说话，房子又空又黑。

### 主爱融化冰封的墙

直到有一天，他们认识了主。基督的爱像一片光，温暖了他们疲乏的心。自从失去孩子以来，他们彼此隔绝，但内心却渴望被理解，被拥抱。可是，伤痛让他们乏力，为了逃避，他们不再亲密，还变得针锋相对。还好他们在没有恶化到离婚前就认识了基督。他们放下彼此的围墙，靠着基督的爱，勇敢地重新碰触那伤痛，他们不再怪罪了，反而彼此坦然内心的感受和恐惧。

我想像那一晚，丈夫早早就回家，并打开了房里所有的灯，他预备好了，当妻子坐在沙发上时，他向妻子说：“对不起，孩子的离开都不是我们想的。”然后拥抱着妻子。这一个拥抱就治愈了他们彼此间的伤痛。

晚上睡前，我们一家 4 口在基督面前为这极大恩典而感恩。爱妻轻轻告诉我：“谢谢你，今天没有责怪我。我的心有很多自责，但你让我可以放下。”于是，我们紧紧拥抱，让拥抱遮盖孩子意外带来的阴影和自责。



## 作者简介

李子曰，一位常常反思婚姻和学习爱的牧者，目前从事心理咨询工作，包括婚姻、男性和个人成长等。

转载自公众号“Vmeet”

[https://mp.weixin.qq.com/s/Sbm\\_HcufSlu-MzFWMDSg1A](https://mp.weixin.qq.com/s/Sbm_HcufSlu-MzFWMDSg1A)

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。